市人大常委会关于2022年我市环境状况和
环境保护目标完成情况报告的审议意见
依据《中华人民共和国环境保护法》第二十七条规定，2023年4月20日，东莞市第十七届人大常委会第十一次会议听取和审议了市政府《关于2022年我市环境状况和环境保护目标完成情况的报告》（以下简称《报告》），现将会议审议意见综合如下：
会议认为：2022年，市政府高位推动生态环境保护，扎实开展“无废城市”创建工作，有力促进降碳减污绿色发展，依法落实环境污染治理责任，多措并举打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，推动《东莞市零散工业废水管理条例》出台实施，严厉打击环境违法犯罪，确保全市生态环境质量持续改善。《报告》既展现了2022年环境治理工作的亮点和成效，也客观分析了当前我市环境治理中存在的困难和不足，并提出了有针对性的整改对策和措施。会议同意该《报告》和市人大常委会环境资源工委对《报告》的初审意见。

会议指出，我市生态环境保护水平，与高质量发展的要求和人民对美好生态环境的期盼仍有差距。主要表现在：一是稳定达标压力大。臭氧浓度超标现象多发，空气质量优良天数未达标；沙田泗盛断面溶解氧含量提升受制约，难以稳定达标；入海河流总氮来源多、控制难、削减压力大，近岸海域无机氮浓度尚未形成下降趋势。二是规划统筹不到位。原城市总体规划与土地利用总体规划脱节、建设空间和生态空间冲突，部分镇街污水处理、固废处置等公共服务设施布局欠科学统筹、用地保障难。三是硬件能力有缺口。据粗略测算，到2025年全市74家污水处理厂的污水处理总能力，仍存在近30万吨/日的缺口。固废处置能力和结构与固废种类和产量脱节，填埋场的存量垃圾治理进度慢、成本高，源头分类减量和资源循环利用成效不足。四是管理运维跟不上。部分片区截污管网破损缺陷、错接漏接等问题较多。全市1.4万余公里的截污管网中，移交市水务集团统一运维的管网只有9522.68公里，占比仅约66.24%，部分污水处理厂进水浓度偏低或处理能力与城乡发展需求不匹配。部分水库水质有波动，不利于保障供水安全。生态环境治理和监管执法数字化建设滞后，基础信息数据未共享，环保“一网统管”长效机制未建立。基层环保执法部门事多人少矛盾突出，亟需加快监管执法数字化、信息化转型，弥补执法力量的不足。环境风险应急体系的标准化、规范化建设有待深化。五是普法宣教有短板。查处的环保五类案件
数量连年处于高位，据不完全统计，涉案企业中规上企业低于20%，反映出对部分规下企业、中小微企业的环保普法宣教和服务指引还有提升空间，全民参与生态环境共建共治氛围不够浓。
会议提出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，只有聚焦生态环境质量稳定改善的目标，进一步提升环境治理体系和治理能力现代化水平，才能以高质量的环保工作质效，为经济社会高质量发展提供支撑。为此，提出以下建议：
一、保持战略定力，深化环境治理
要深刻认识党中央建设生态文明、建设美丽中国的鲜明态度和坚定决心，积极回应人民群众对美好生态环境的热切期盼，自觉用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践。市镇政府和各相关部门要客观认识我市生态环境达标形势和短板，增强紧迫感和主动性，围绕党中央和省委、市委协同推进降碳、减污、扩绿、增长的决策部署，担牢属事属地责任，加大生态环境治理力度，推进美丽东莞建设新实践，确保完成今年各项生态环境保护工作目标。要以蓝天、碧水、净土保卫战的新成果，检验学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的扎实成效。
二、完善规划体系，加强统筹协同
要在《东莞市国土空间总体规划（2021-2035年）》指引下，联动推进生态环境保护各专项规划和详细规划编制工作，严格管控生态环境刚性底线，科学布局生态环境基础设施，保障并优化生态空间；加强与广州、深圳、惠州等城市的规划协同和生态共育，高水平统筹好生态环境保护和经济社会发展。要按照党中央、国务院的统一部署，深化我市党和国家机构改革，按照山水林田湖草一体保护和系统治理的思路，围绕人与自然和谐共生的现代化建设任务，进一步理顺各部门职责和分工，优化统一指挥、统筹协调、联合执法、协同监管的长效机制；针对近岸海域污染防治中，市外污染因素较强的现象，进一步拓展深化跨市域协同治理、协同监管，探索推进协同立法，进一步完善多元主体协作、政府与市场协力的“大环保”治理格局。
三、奋力提标赋能，推进重点攻坚
要聚焦“十四五”生态环境质量指标、环保督察反馈意见、省市人大常委会监督意见，以及群众身边的突出环境问题，攻坚破解大气、水体、土壤污染顽疾。要扎实推进碳达峰、碳中和工作，加快推进能源、产业、交通运输结构优化调整，强化氮氧化物、挥发性有机物协同减排措施，着力压降臭氧污染。要抓紧摸清污染底数，重点加快污水处理厂和截污管网系统化建设，加强管网病害防治和规范化运维，建管并举提升工程治污整体效能，确保污水收集率和进水浓度双提升。要压实河长制责任，强化技术投入和资源保障，实施黑臭水体“一河一策”精准治理，切实防止水质反复。要依据《东莞市饮用水源水质保护条例》，加强东江北干流和各水库的污染综合整治，加快建设供水“一张网”闭环体系，夯实千万人口饮水安全底线。要高标准创建“无废城市”，理顺固废监管职能，加快处置设施规划建设，切实提升源头分类减量和末端无害化处理能力，育强固废资源化利用产业链。要加快数字赋能，积极整合环保专业人才、科研机构和社会组织在技术、设备、信息等方面的资源优势，搭建统一信息平台，推进环境监管执法现代化转型。要针对突出环境问题，加快生态文明地方立法和制度配套，依法构建源头严防、过程严管、后果严惩的常态化约束机制，强化生态环境执法和司法衔接，依法办理环保督察移交案件，积极推动生态环境公益诉讼，完善生态环境损害赔偿制度。
四、加强宣传动员，保障公众参与
要大力宣传弘扬生态环保道德风尚，在全社会形成环境危机意识和讲求生态效益的价值取向。积极开展全民绿色行动，提升公民和社会组织的环境保护和环境守法观念和能力。要依据《中华人民共和国环境保护法》和《环境保护公众参与办法》精神，把保障社会公众参与的具体内容纳入河长制等环保责任制度和日常工作范畴。要善于借助社会公益性组织、群团组织力量，组织引导社会公众共同遵守环保法规，参与日常的河道、街面保洁和巡查，及时举报环境违法行为，配合并监督促进职能部门的监管执法工作。要落实全过程人民民主要求，完善公众参与环境治理重要决策的程序，要深入调研问计于民，优化治理措施，精准解决群众身边的环境问题，以群众满意度衡量治理效果。要善用市场机制，引导民间资本和社会力量投入生态环保领域，拓宽环境治理资金渠道，充实生态补偿主体。市镇两级人大要多措并举加强联动，重点监督支持生态文明建设工作，实现和维护好人民的生态环境权益。
�五类案件：依据《中华人民共和国环境保护法》规定处理的，按日连续处罚、查封扣押、限产停产、移送拘留、涉嫌环境污染犯罪移送公安机关的5类案件。





